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Таблица I

Тип термо-Шокиналь- ! 
цреобраао-(ная стати-1 
вателя Iческая ха-1 

1рактерис- I 
1тика пре- I 
!образов»- ! 
(тем » мА I

(Предал (Номинальная ота- 
Диапааон (допус- (тическая хараяте-
изиерения (каемого (риотика цреобразо-
температуры, Iзначения1ванмя первичного 

о , (основной(преобразователя6 (погрет- (по ГОСТ 6651- 7©v\
(мости,* ( ГОСТ 2М 1* -77

ТСЫУ-0283 0-5 ОТ 0 до 50 1.0
ИЛИ От минус 25 до 25 1.0
4-20 От 0 до 100 0,5 5Ш

От 50 до 100 1.0
От 0 до 200 0,5

ТШ -0383 0-5 От минус 50 до 300 2,0
ИЛИ От минус 50 до 600 1.5 Ц»
4-20 От минус 50 до 800 1.5

От минус 50 до 1000 1.6

ТИПУ-0463 0-5 От 600 до 1000 0,5
ИЛИ ИЛ,*
4-20 От 600 до 1300 0,5

I . ОПЕРАЦИИ ШВЕР1Ш

1.1.  Ори проведении поверки должны быть выполнены следущие 

операции :

1 .1 .1 . Внешний осмотр (п .6 .1 )

1. 1.2 . Дроверка ележтрического сопротивления изоляции (п .6 .3 . 1)
1. 1. 3 . Определение значения основной погреш­

ности (п .п .6 .3 .2» 6 .3 .3) .
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Пистояцие методические указания распространяется на термопре­

образователи с унифицированным выходным сигналом ( в дальнейшем -  

-  терыопреобрааователи) типов ТСПУ-ОХоЗ, ТОМУ-0283, ХлАУ-0383,, 

Щ 1«-С 4оЗ, мвгохош юннш по ХУ 2&-<а (51№,28224])-85" для диапазона темпера» 

тур от минус 200 °С  до 13CQ °С , и устанавливай* методику их первич­

ной и периодической поверок.

Настоящая методика соответствует требованиям Г0СТ8.375-30 и 

ГОСТЬ.042-83.

Межиоверо чш й интервал периодической поверки термо про образ о ва - 

телей  I  год .

Основная погрешность термо преобра­

зователя по должна превышать вначанкй,указанных в таблице X

Таблица I

Тип термо-Ш оминодь- 
првобраво-|нал отатк - 
ватедя тчоскоя х а » 

tpaxTepKC» 1 
(тика ц ре- 
1образова- 
1ния термо»' 
(дреобраао- 
1вателя,иА

Диапазон
измерения
температуры»

°С

Предел [Номинальная с т а » 
допусха-1тнчесх&я хар аяте» 
вмого (риотика цреобра- 
вначвния1аов&ння первичного 
основной1ореобраеоватедя 
погрев- JnoiO C T б651-7Ьи 
ностж,% | ГОСТ З О И “ 77

ТСЛУ-0183 0-5 От минус 25 до 25 1 .0

или От 0 до 100 0 ,5

4-20 От 50 до 100 1 .0 ИОД

От 0 до 200 0 ,5

От минус 200 до 50 1 .0

От минув 100 до 50 х .о

От минус 50 до 400 0,25

От 0 до 600 1 .0 50Q

От 0 до 40С 0,25
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ДТС-10 (ГОСТ 22970-78) с  диапазоном измерения от С до 630 °С ;

образцовые платиновый термометр сопротивления низкотемператур­

ные 2 -го  разряда тиса ТИШ-З (1Ш2.821.021) с диапазоном иэш рения 

от минус 200 до О ®С ;

образцовый платинороднй-платиновый термоэлектрический термо­

метр 2 -го  или 3 -го  разряда типа ШО (ТУ 50-104-29 ) с диапазоном 

измерения от 300 до 1200 °С  ;

образцовый платинородиевый термоэлектрический термометр 2 -го  

разряда типа ОР 30/6 (ХУ Ат.2 .821 .0 00 ) о диапазоном измерения от 

600 до 1800 °С }

образцовые стеклянные ртутные термометры 2 -го  разряда о диапа­

зоном измерений от минус 30 до 360 °С по ГОСТ 2045-71 ;

измерительный потенциометр постоянного тока класса точности не 

ниже 0 ,01  по ГОСТ 7165-78, например, типа Р-363-2 или вольтметр 

универсальный Щ31} ТУ 25-04-3305-77}

измерительная катушка электрического сопротивления класса точ­

ности 0 ,01  о номинальным вначеннеы сопротивления 10 Ом, 100 Ом по 

ГОСТ 23737-79, нацрнмер типа P 3 2 I, Р331;

нормальный влемент класса точности не нике 0 ,02  по ГОСТ 1954-75, 

например, типа НЗ-65 ;

мегаомметр типа U410Q/3 по 1У 25-04-2131-78 ; 

кагавин сопротивлений типа Р4631 класса точности 0 ,0 2 ,

ТУ 25-04.3919-80 ;

инспекторский ртутный барометр типа С Р-8, ТУ 25.11.1220-76, 

погрешность ^  0,01 кВа, пределы измерения 66-107 кВа;

амперметр класея точноетх 1 ,0  по ГОСТ 6711-60 с  верпам  преде­

лен  намерения до 15 А }

психрометр бытовой П5-1Б по ГОСТ 9177-74 ;

стеилянимв ртутные термометры типа ТВ-18 и ТК-19 но ГОСТ 2045-71;
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2 . с и э д л в а  п о верки

2 .1 . Цри проведения поверки должны быть применены следующие 

средство:

поверочная установка типа УТГ-б (Х д .0 .282.003 ХУ) с пределами 

воспроизведения температуры от о  до 1200 °С {

нулевой термостат типа TK -I2  Ц0922-00 1У ) или ванна для 

льдо-водяной сивом о  теплоизолированными стенками* или сосуды Дьоара 

для воспроизведения температуры плавления льда  с  погрешность*) не бо­

лее  ±  0 ,02  °С ;

паровой термостат типа Е1-5 (10728-00 ХУ) для воспроизведения 

температуры кипения воды с  погреииоотьс не более + 0*03 °С  *

термостат маслянный типа ТИ-З TS 60.169-80 для  диапазона темпе­

ратур от 96 до 300 °С , градиентом температуры в рабочем пространстве 

на более 0,06 °С/ом или типа С О Д -19/2,5 (1У 16.631.539-76 ) для  диапа­

зона температур от 96 до 260 °С ;

водяной термостат типа У Т-16 <ТУ 64-1-2622*75) для диапазона 

температур от 20 до 96 °С иля ТВ-4 (Х д2.996-004) для диапазона тем­

ператур от 5  до 96 °С  }

горизонтальная трубчатая алеитропечь типа СУЭД-0,4 2,5/15-ИХ, 

СУ0Д0,4.4/12-32-У4.2, Т-40/600 (ГОСТ 13474-79) для диапазона темпе­

ратур от 100 до 1300 °С  с рабочим проотранотвом длиной не менее 500мм, 

диаметром 40 -  50 мм, градиент температур по оси печи (  •  вредней 

ее  части ) не должен превышать 0 ,5  °С/сы на участке длиной не менее 

50 ми;

кидкоотнмй криостат типа ГСО-6 д ля  диапазона температур от 

мшфс 210 до 20 °С , глубина ванны не менее 250 мм, температурный 

градиент на более  0 ,05  °С/си %

образцовый платиновый термометр сопротивления 1 -го  разряда типа
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аккумуляторные батареи или сухие элементы напряжением 1 ,2 -2 ,2  В 

типа ШШ, ГОСТ 9240-79 или тиса "«Девие", ГОСТ 3316-74;

блок витания Е6--45, 3.233.219 1У, напряженке от 0 до 50 В| 

металлические уравнительные блоки (никелевый и медный) длиной 

200-250 мм недужные диаметры которых выбираат в зависимости от разме­

ра рабочего пространства сечи» а внутренние посадочные размеры под 

поверяем » и образцовые термоцреобраеователи долины соответствовать 

конфигурация их монтажных размеров (см.справочное приложение 4 ,5 ,6 )} 

стеклянные пробирки длиной (150 + 10) iш , внутренним диаметром 

(6 ,5  £  0 ,6 ) ш , се стенками толщиной не более I  мм;

сухое трансформаторное масло для заливки в стеклянные пробирки 

по (10-15 ) мы в хаждус;

жидкий азот по ГОСТ 9293-74}

мно го позиционный беотерыоточиый переключатель типа 1ШТ ; 

металлический сосуд Дымра типа АСД-16 иди типа СТГ-40. 

Ц р щ е ч & к к я :  1 .Некоторые ив указанных оредотв поверки 

входят в поверочные установки.

2«Лопуохаетоя применять другие средства 

поверки, в той числа универсальные и аатоматиецроваиша поверочные 

установки, проведана метрологическую аттестацию или поваренные в ор­

ганах государственной метрологической службы к удовлетворяющие тре­

бованиям настоящих метсдяческих указаний.

ЗЛри поверке по п .6 .3 .2  допускается при­

менять камерительиме комбинированные приборы класса точности 0 ,06-0 ,1  

в зависимости от « п а  поверяемого термоцреобразователл, например 

4300 ТУ 25-04,3717-79.
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3 . ТИ Ш Э Д Ш  В Д О Ш О Ш И

3 .1 . При проведении поверки должны быть соблюдены следу■ш^е 

требовании безопасности :

3 .1 .1 . "Правила технической аксплуатодни аяехцю устаноэох 

потребителей ", утвержденные Госэнергонадзором, и требования установ- 

лаш ше ГОС? I2 .2.Q G 7.Q -76.

3 .1 .2 . Цри проведении поверки с  использованием сжиженных гааов 

необходимо совладать правила техники безопасности и цроиеводствон- 

ной санитарии, установленные ГОСТ 8 .133-74 .

4 . УСЛОВИЯ ш в д о д

4 .2 . Дря проведении поверки долины быть соблюдены оледупцме 

услови я :

температура окружаадего воздуха (20  £  Ь ) °С  ;  

относительная влажность воздуха о »  30 до 80 %» 

атмосферное давление от 84 до 108,7 хРа; 

отклонении напряжения м ет р и ч ес к о го  питании от  номинального 

та ч а н к е  (2 4  +  0 ,4 8 ) В ( (48  £  0 ,9 8 ) В а аавиоимосп от исполнения 

поверяемого термоцреобрааователя;

сопротивление нагруахм о учетом линии свлаи и сопротивления 

мемерательного прибора не должно превышать 2 ,5  кОм для выходного 

сигнала от  0 до 6 ыА и I  кОы для  выходного сигнала от 4 до 20 ыА; 

отсутстваа вибрации;

рабочее полевение терш цреобрааователя -  цроиваольиое.



5 . ПОДГОТОВКА К РАБОТЕ

5 .1 . Пород доведением  поверни долины быть выполнены оледувцве 

подготовительные работы

5 .1 .1 . Проворить наи ти е паспортов и свидетельств аттестации 

и поверки метрологическими органами применяемых средств намерений.

5 .1 .2 . Проверить наличие паспорта, подтверждающего соответст­

вие тернопреобрезоватедя требованиям технических условий.

5 .1 .3 . Подготовить средства измерений и вспомогательное обору­

дование применяемые при поверке к работе а соответствии с эксплуата­

ционной документацией.

5 .1 .4 . Подготовить льдо-водяную см есь. Лед должен быть приго­

товлен из чистой водопроводной иди дистиллированной воды. Термостат 

для вооцроиеведения теш ературы плавления льда должен быть наполнен 

смесью мелко дробленного льда и охлажденной воды. М д  должен быть 

увлажнен и уплотнен во аоей массе, чтобы в смеси льда и воды не бы­

ло пузырей воздуха. Избытой воды следует вливать.

5 *1 .5 . Даровой (в едш ей ) термостат дли воспроизведения температу­

ря* кипения вод ы должен быть заполнен водопровод ной идя дистиллиро­

ванной вод ой и помещен на расстоинии на менее 1000 ми от ивмератель- 

ыой установим.

5 .1 .6 . Цри определении температуры кипения води при атмосферном 

давлении с  помощью барометра, е го  устанавливают таким образом, что­

бы уровень ртути в чавке барометра находился на одной высоте с  чувст­

вительным аламентом поверяемого термоцреобразователя (допускаемое 

отклонение £  300 м м ).

5 .1 .7 . Образцовый платиновый термометр должен бить погружен 

в рабочую камеру перового тормоатвта на глубину не макав 300 мм, 

образцовый стеклянный ртутный термометр -  до отсчитываемой отметин
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н& икаде терисиетра. Црк щжмвнении лодяного, масляного, оловянного 

термостатов или криостата необходимо обеспечить одинаковую глубину 

погружения образцового термометра я поверяемого термоцреобреяоватедя.

5 .1 .8 . Ддл увеличения срока службы образцовый термоадектричес- 

кий цреобраеоватедь необходимо поыевтить в кварцевую защитную про* 

бирку* Рабочий конец е го  дол пен касаться дна пробирки.

Свободное пространство в пробирке засыпьте пороакои окиси еаю- 

михия*

5 .1 .9 . Дрк поверке термопрообраэоиателей в алектропечи необходим 

мо установить зону о максимальной темю ратурой. Зона максимальной 

температуры» предварительно» определяется любым методом.

5 .1 .1 0 . Поверка при температурах выпе 300 °С  цроводктая в влехтр  

аачахх. Образцовый термопреобразоватзль и поверяеш й помещают в уравни­

тельный блок ( ом .црвдоявтю  4 )»  свободное дроотраисхво засыпают 

окном ) алюминия» блок затем  центрируется по оси  алектропечи и помеща- 

стоя  тая» чтобы рабочие концы поверяемого и образцового териоцреоб- 

р ззователей  находились в зоне максимальной температуры.

Допускается при температурах в ш е 300 °С поверку проводить в 

пробирках и з спеченной окном алюминия» Поверяемый и образцовый т е р » 

ыопреобразоватзди плотно связывают хроыедевой иди адамедевой прово­

локой (црм температуре вш и 1000 °С -  платинородиевой), помещают в 

пробирку и засыпают окисью алюминия*

5*1*11* При использовании образцового платинового термометра 

сопротивления типа ТСП-10 необходимо учитывать» что е го  зяспхуата- 

цка допускается только в вертикальном положении. В атом случае не­

обходимо устанавливать злектропечь в вертикальное положение.

5 .1 ,1 2 . После установки терыопреобравователя в електропечь, 

закройте отверстия алектропечи криптами или переиивяшш асбестом . 

Частицы асбеота не должны попадать в рабочее пространство печи.
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6 .1.13* Ооверка терморреобраеоветеяей цря твнператууах macs 

йенус  50 °G выполняется в криостатах иди сосудах Дьюара с ожижен­

ными гаками. Образцовый платановый термометр сопротпелвадкл и пове­

ряемый терютпраобргзогАтвдь помещают а йодный уравнительный блох 

(см.приложение 5) п погружают в криостат хлк сосуд Дьюара.

5 Л . 14. Свободные донцы образцового термоелектричссиого тер - 

иометра поддерживаются при температуре равной О °С . Дяя «т о го  в сво­

бодный концам термоэлектродов присоединять медные провода и места 

соединения, без изоляции, погрузить в стекллнныз пробирки, засыпать 

окисью алюминия или залить оухкм трансформаторным маслом на глубину 

не менее (25  -3 0 ) мм. Дробдряи поместить в льдоводяную смесь на глу­

бину кв менее (120-150)ьм .

5 . ПРОВОДИ» ш ж н .

6 .1 . Вмежний осмотр

6 .1 .1 . Оря вжшнем осмотре должно бить установлено соответствие 

терыопреобрееоеатеяя следующим требованиям:

термопреобраеователь должен соответствовать требованиям норма­

тивно-технической документации в части маркировки я коыплектиооти f

защитная арматура терыоцреобрааователя не должна иметь видимых 

на глав повреждений, которые могут повлиять на работу термодреобраео- 

аатеяя \

внутри головки териоцреобравоватедж ие должно быть доаадреплен­

о к  предметов.

6 .1 .2 . Ори наличия дефектов покрытий, ноооотвототвая комплехт- 

иоотж, мафияровжж, необходимо определить аоемоииооть дальнейшего при­

м етн ая  терыопреобревователя ж целесообразность проведения дальнейвей 

поверки.



C7p.II

6>2. Опробовпнав

6 .2 .1 . Дав проверки действия поверяемого термопреобр&зоватедя 

необходимо пок-сстять термопрсобравовстель и терглгстст (электропечь) 

с температурой соотсстствуацей любой «очке диапазона намерения к 

убедиться в ногаяшк выходного си гасла , хотсгыЯ должен быть в диала­

во но 0 -  6 кА глк  4 - 2 0  хА .

6.2.2. Иевлечь термопреобразователь из термостата (электропечи ), 

показания выходного сигнала должны камвнкться в сторону температуры

о кружащих условий.

6 .3 » Определение метрологических характеристик

6 .3 .1 . Проверка електркческого сопротивления изоляции

6 .3 Л .1 . Проверка електричеокого сопротивления изоляции цепей

термоцреобрееователя проводят на постоянной токе с помощью мегаоы- 

иетра с номинальным напряжением 500 8 .

6 .3 .1 .2 . Кегаоиметр подключают к вакороченным контактам 1 ,2 ,3 ,4  

птепоельного равьеыа термоцреобравователя и корпусу термопрообрсзо- 

вателя (предварительно соединив между собой аацитцую арматуру термо- 

цреобразоватедл и корпус ж тупсельного разъем а).

6 .3 .1 .3 . Отсчет показания по аегавааетру проводится по истече­

нии 1 кин после прилеж ная напряжения, или меньшего времена, за  ко­

торое оокаааш и м егаош етре практически установятся.

С од р отм ак хо  изоляций должно составлять не ю н ее 20 Ш)м.

6 .3 .2 . Определение значения основной погром > 

н о в » .

6 ,3 .2 .1 . Поверяемые точки, в вавясимоотж от «ш о в  термоцраоб- 

равозатедеВ и диапазона измерения, должны соответствовать указан* 

ныы в та бл . 2 .
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Таблица 2

Тип термопро-! 
обрааоватоля !

Диапазон намерения 
температуры, °С

! Поверяемые «очки ,
! °С

От минус 25 до 25 минус 25, 0 , 25

От 0 до 100 0 ,5 0 , 100

ТСШ МШ а От 50 до 100 50,80, 100

От 0 до 200 0,100,200

От минус 200 до 50 минус 105,0,50

От минус 100 до 50 минус 100,0,50

От минус 50 до 4U0 0,100,400

От 0 до 500 0,100,600

От 0 до 400 0,100,400

От 0 до 50 0,25,50

От минув 25 до 25 минус 25,0 ,25

ТШ -0283 От С до 100 0,50,100

От 50 до 100 50,80,100

От 0 до 200 0,100,200

От минус 60 до 300 0,100,300

От минус 50 до 600 0,300,600

т ш -о з в з От минув 50 до 800 0,400,800

От минус 50 до 1000 0,600,1000

ИШУ >0483 От 600 до 1000 600,800,1000

От 600 до 1300 600,1000,1200

$<,3.2.2. Поверка термоцреобраяовотедей приводится при темпера* 

турах, близких к уж еденным в таблица 2 и отличающихся от них на б о -
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лее  чем на £  Б °С  при поверка в жидкостных термостатах и + 1и °С 

-  в электропечах, за  исключением верхних и нижних эначений диапазо­

на измерения .

6 ,3 .2 .3 . Определение основной по грозности териоцреобрааователей 

Проводится методом сличения с  покеаанилми образцовых термометров по 

схемам, указанным в приложения I  и 2 .

0 .3 .2 .4 . Доверяемый термо преобразователь погружает в термостатах 

(элек тр оп еч ь ) на глубину не менее 250 мм. Берия выдержки до начала 

измерения не менее 30 мин, в течение втого времени поверяемый термо- 

П реобразователь должен быть подм очен  х блоку питания для  прогрева.

6 .3 .2 . Б . О трегулируйте, по достиженио в термостате (электропечи ) 

требуемой температуры, силу тока в нагревательной обмотке так, чтобы 

скорость иаменэнхя температуры в термостате (электроп ечи ) не превы­

шала (0 ,2  -  0 ,4 ) К/шш.

6 .3 .2 .б .  Отсчет эначений необходимо проводить начиная с  образ­

цового термометра, а аатеы поверяемого термоцреобреаователя. Серия 

измерений должна содержать не менее четырех отсчетов в каждой пове­

ряемой температурной точке.

6 .3 .2 .7 *  Значения заносят в протокол поверки. Выполняет необхо­

димые операции для всех аначений п оверяем а  точек. Доверху рекомен­

дуется  начинать а точках с  наяменышм вначениаи температуры для поло­

ж ительного диапазона измерения термопреобразователя.

6 .3 .3 . При выписке из производству опроделвтчаначення основной п огр еа- 

ности териоцреобрааователей типа 1С0У-0183 и ТСМУ-0283 допускается 

определять путем раздельной проверим первичного преобразователя и 

блока электроники. Методика проверки и обработка результатов  приве­

дены э  приложении 3 .
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7 » ОБРАБОТКА РЕЗУЛЬТАТОВ ИЗШЗДИЯ

7 .1 . В зависимости от примениемых образцовых термометров наме­

ряет к записывают: U-u -  падение напряжения на измерительной катуш­

ке сопротивления; Uto6p- падение напряжения на образцовом термометре 

сопротивления: ^tdop -  сопротивление обреацового термометра ;

E-tog-p ”  т ер ы о -е .д .с . образцового термоэлектрического термометра;

togр -  показания образцового стеклянного термометра ;

3 * -  показзияя поверяемого термоцреобрееоеателя.

7 .2 . По результатам  четырех отсчетов показаний по потенциометру 

вычисляет средние арифметические значения : ilN , Щ о5р, Et0sP , 5 *

7 .3 . Дри исподьзованнн образцового платинового термометра соцро- 

тивдешш в диапазоне о т  0 до 630 °С расчет температуры опыта (to )

по измеренному сопротивления ^ t0Sp образцового платинового термо­

метра выполняется по приведенным в свидетельстве значениям £о 

и констант я S' по ГОСТ 0 .427-60 .

При компенсационном методе измерения вначение P t dp оцредедя- 

ется  по форцуле

Rt„sp = R „  Щ & —  > Ш
г Цц

где t-J-id5P , й и  -  средние арифметические значения падения напряже­

ния соответственно на образцовом платиновом термометре сопротивления 

и на измерительной Катушев, мВ ;

RM -  значение сопротивления измерительной катушки, вычислен­

ное для температуры, которую катушка имела во время ивмереняя. Ом.

7 .4 . Температуру опыта ( t 0 )  по обраацовоф  низкотемпературному 

платиновому термометру сопротивления в диапазоне от минус 200 да 0 °С 

определяют •  оледуюцей последовательности :

рабочий ток через термометр не должен цревш ать I  мА;
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измерить сопротивление термометра Rt 0?р при измеряемое 

температуре Т ;

определите значение относительного сопротивления ( W r ) по 

формуле

\л/г - ------ —  (2 )
1?о

где Ко -  сопротивление образцового термометра при О °С ужа- 

ванное в паспорте на термометр ;

по стандартной таблице Т  «  -£ (V/cr) ГОСТ G .157-75, считая 

что W r  -  V/cr определите ориентировочное вначение температуры 

опыта ;

определите по паспортным данным на термометр значение поправки

д\л/г - \а /т -Wc.TJ

рассчитайте значение W Cr ,  используя значение относительного 

соцротивденяя W r и поправку д W r ;

по стандартной таблице ГОСТ 8.157-75 определите значение темпе­

ратуры (  t 0 ) ,  соответствующее найденное W cr .

Цри необходимости расчет повторить до сходимости двух последова­

тельных приближений температуры в пределах £  0,01 °К .

7 .5 . Цри использовании образцового термоелзктрнчесхого термо­

метра значение температуры опыта ( -tc )  определяется по формуле

t 0 =  tc&jo +  о )

* А Е / A t

где EtoSp -  среднее арифметическое вначение т ер м о -е .д .е . образе 

вого  термометра, определенного по потенциометру, кВ;

Б сиид. -  влечение т о р н о -о .д .о . ввитое же свидетельства на образ- 

цокый термометр, бдимайдее ж Ei0$p мВ}

t  сайд. -  температуре, ооотаетствупцаж S ов н д .,  °С ;
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л £/&t-  приращение тер ы о-з.д .с . образцового термоэлектрического термо­

метра на единицу температуры (мВ/°С ), взятое из таблицы 3 для образ­

цового термометра о номинальной статической характеристикой Ш эд и 

из таблицы 4 для -  ПРЗО/бвд»

Таблица 3

Температура 1300140015001 6001 700 1 000 1 900 11000 1 1100 1 1200
г  « С ..............................  ....................

Зн&ЧО НИ6
(d fr/a t) *iQ 3uB/°C 9,1 9 ,5  9 ,8  10,2 10,6 10,9 11,2 11,5 11,0 12,0

Таблица 4

Температура 
t .  °С______________

Значение 
( a f/ a t) • Ю3мВ/°С

1 600 I 700 1 800 1 900 1 1000 1 1100 I 1200 1 1300

6 ,1  7 ,0  7 ,9  0 ,6  9 ,3  10,0 10,6 11,0

7 .6 . Теипературу опыта (£<>) по образцовому термоэлектрическо­

му термометру можно определить к с  помощью таблиц ГОСТ 3044-77 к 

свидетельства не образцовый термометр.

Определяют значение EtdSP • Находят поправку ( л  ) .

А  «  Е о вид. -  Е табд. (4 )

где Е овид. -  терм о-а .д .с . образцового термометра по свидетельст­

ву в температурной точке ближайшей к E-t обр . ;

Етабд* -  значение тер м о-е .д .о . по ГОСТ 3044-77 

соответствующее температурной точке оцределенной по свидетельству 

(Е  с в х д .).

К показанклы £ t  обр . вводят поправку (  Д )  о учетом енаха, к по 

ГОСТ 3044-77 находят температуру Опыта (  i 0 ) .

7 .7 . Если температуру опыте ( t o )  определяют о помощью образце-
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вого ртутно-отэкллнного термометра, то в среднему арифметическому 

значения прибавляя? поправку, в зя ту » ка свидетельства на термометр.

7 .В . При определении температуры опыта ( i „ )  в точке кипения 

воды по бирсметрическому давлении, считывает значения по барометру 

(Р )  в со термометру барометра ( t ) .  К полученному значения по ба­

рометру вводят поправки и значения температуры кипения воды опре­

д еля ет  по таблицам ГОСТ 8 .4 2 7 -8 1 .

?.9.0продолитг> значение температуры ( t * )  намеренное поверяемым 

тормопреобрезователем по формуле

t«  = ( а ,  -  Э ш .)  ♦*<«■. « )

где У* -  измеренное значение выходного сигнала поверяемого 

термоцреобраеователя, мА {

"tma<, t ^ <n -  максимальное и минимальное значения диапазона измере­

ния поверяемого терыоцреобразов&тедд, соответственно, °С ;

л 3& -  диапазон изменения выходного си гнала поверяемого

термоцреобраеователя, равные & мА иди 16 мА, в зависимости от  ис­

полнения теры оцреобразователя.

C/w/it - 0 при А  3% -  5  м А * Ĵrn'n - V/лД /7ри л г /£ мД

7 .1 0 . Основная погревность поверяемого термоцреобрваоватедя 

)  определяется со формуле

^  = (6)
imcU  ~ £ /77/V?

7 .1 1 . Основная погрешность терм о-

дреоброаователя не должна цревш ать вначений указанных в табл .1
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8. ОПОШЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРНИ
8.1. Результаты поверки оформляются протоколом го форме 

црилояения 8.

8.2. Долазительныо результаты первичной поверки предприятие- 

изготовитель оформляет нагосеигом поверительного клейма на пломбу 

териоцреобразователя с записью в паспорте результата н даты поверки 

(при этом запись долина быть удостоверена клоШом).

8.3. Результаты периодической государственной или ведомственной 

поверки оформляются нанесением поверительного клейма или задачей 

свидетельства о поверке по форме, установленной органами Госстандарта 

или ведомствошой метрологической слусбой.

8.4* Термопрсобразоватеди, но удовлетворявшие требованиям насто­

ящих методических указаний, к выпуску а обращение и к применению не 

допускают. Клеймо предыдущей поверки гасят и выдают извещение о непригод­

ности к дальнейшему применению.



ПРИДОдЕЬЛЕ I
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С-гача ГЛАКЛмнения термопрсооразоьлгеяя и образцового 
1 ермо электрического термометра “ электроизмерительной уст&лох

- электропечь; Ag - теплоизоляционный сосуд (нулевой 

термостат); - потенциометр; HI - поверяемый термоареобразо 

нагель; 02 - образцовый терю электрический термометр; Вц- соп 

] отщу.енне нагрузки; В* - измерительная катушка сопротивления 

ЬЛ ~ блок питания7 Pj - амперметр; S j - бестермоточньй перекл 

чат ель. 7 -X- - регулятор напряжения.



ОУлглftAthcs,
Cxsua подключений тер/лпреооразозавегя у образцового 

платинового теруоло7ра сопроткззск.1.Е % ^osrj-o^swepi тельной

установке ?.с'л поверко.

~ 5 0 Л » 2208

Aj~ термостат; Aj -  котзнедокетр; ПТ-повезявкий териоареоб- 
разокатель; Ot — образце*ьи ллатиьозыи термометр ооярсгкэ- 
ш ш г ;  Ru. F^- в.в*.йр(л:й*.ьние катускк соарзтиЕДекчк; RH—  оэ- 

адотхяяскке n<irpysxHiP^ явдерчетр/ £^- .ччялааллоркетр: 

Sj-^ecTepiJ0T04»ah перокаючетель; Ей- блок тшталич: S £~ кноп­
ка; £ у  ккаврс;««йкчж аервшсачатеаь; Ej- битареч; Ир- иа~ 

газик сопротиалщищ; ’П ~  регулятор наприец.пя



C *p .2 i

i i » ' ^
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ОПРЕДЕЛЕНИЕ ЭНДЧБШЯ ССНСЭДОЙ 

■iLSiViaii.L-JTi-. ‘Х^-Д^амЁРА5Ш лТй1ЕН ItauX. 1СДУ-01БЗ 

ii  х см у-о гез д а т ь » в д д а з д о а  п ро в е рк и  п ерви чн о го  

й гм Б Р А З Ш хГШ  н  ш и л  э лектро н и ки

X* иОВбрЯвМЫй ТОЧИМ, в  аоЬИСИяОСТИ О'*' iiiilu i) itip*WilpeO<j,i*iAOn<i—

талей  it Д1иш«минд маыареяия, долины соответствовать указанным в 

та бл » 2 .

2 . Снять крышку терю преобразоватоля и отключать зерэичный пре­

образователь о т  выводных хомтахтов I , 2 ,3 ,4  на печатной п лате.

3 . Выводе первичного преобразователя, учитывая что выгоды от­

ключенные о т  контактов 1 ,3  являются потенциальными, а  2 ,4  -  токо­

выми, подключают по четцрехцроводной схеме к потенциодотричесхой 

установке (см .прилож ение 3 1ХХЛ" 8 .4 6 1 -6 2 ).

4.0цродвляют сопротивление первичного преобразователя при тем­

пературе плавления льда  (К о ) к при температуре кипения воды (K jr^ ,) 

по ГОСТ 8 .4 6 1 -8 2 .

6 . Определяют отмояенхе сопротивления W  ^  по формуле

W ,o o  =  -------  U >
Ro

6 . Определяют отклонение сопротивления д<?о при О °С  от н о ш - 

нального и отклонение значение Д ̂ 1оо от  номинального по формулам

Д Ко * Ко -  Коном (2 )

a W - io o  *  W fp ®  “  v / fo o  ком

где Ко ком к V /ооком -  н о ш о ш ьи м  значения по ГОСТ 6661-78

7 . В зависимости от величины температуры поверяемой точки оп­

ределяю т погреш ность первичного преобразователя от отклонения Д Яэ
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а 4 W foo до формулам

A t {At о).
д  (?о • У Л  .

Ro vet* d-V/t  J d t  *
(4 )

л W  • • t
Л Ы о о ) :  fcLt (5 )

гда t  -  температура поверяемой точка.

Vk --
Ro ном

где RtH0M -  н о м и н а л ь н о е  сопротивление первичного преобразова­

теля при температуре t  по ГОСТ 6651-78

(LVJtldt ~ ч)°с -  Rt, (б)
•i'c

в . С учетом анаха определяет погрешность первичного преобразо­

вателя по формуле

ДП - At (&Ro)+ А±/"д\л/,0о) <7>

9 . Дам определения погрешноста блоха електронякя собирает cxei 

согласно рисунка, предварительно от клочив первичный преобразо вате.

10. На вход блока электроника подаст номинальное еначеиие соп­

ротивления первичного преобразователя R t ном соответствующее темпе 

ре поверяемой точки t ,  определенное по приложение I  ГОСТ 6651-78.

11. Определяет ввечение температуры ( i *  ), намеренное блоком 

елехтронихи по формуле

*> * fJ‘ ■ ^
где Jx  *  намеренное вначенио выходного сигнала блока алектро- 

нихк, мА;

a  Jg -  диапазон иамеиекия выходного ехгнала поверяемого тер 

преобраеователя,равный 5 мА или 16 мА, в вавкоммоста
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от исполнения териопреобрааоватедл; 

tmcw.tfnin _  и юш ш адмюе значения диапазона измерения

температуры поверяемого термопреобразоватедя, °С 

7min аО ЦрИ A Jg «5  uAj Jmin* 4 цА 1Ц)И A -7g « 1 6  UA.

12. Определяет погрешность блока электроники в поверяемой точ­

ке диапазона измерения.

АЭ = О )

12. Основная погрешность поверяемого термо преобразователя ( )  

определяется по формуле

д А Л
-£mai - •

д э <оо°/а (Ю)

14. Основная погрешность термоцре-

Ш  -  блок питания; Ей -  сопротивление н е о д е т ; Р  -  иемерительная 
катувяз оопротивяеиия; ВУ -  вольтметр универсальный.
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Стр. 2$
ПРИЛОЖ ЕНА

м е д н ы й  уравн и тел ьн ы й  бл о к  д л я  
отрицательных температур

Ф 8 ,5



Ме т а л л и ч е с к и й  урав н ител ь н ы й  блок для тер м о п р ео б р а з о в а тел я
ТСГПН1&3 С ДИАПАЗОНОМ ИЗМЕРЕНИЯ ОТ О ДО 400'С

Стр 2.6
Приложение б

Размеру» тгг?
L . г
£27 «72
757 . 232

3>
4* Ц илиндр  

$ Втулка.
G В т у л к а  
7. 5гг>ул*а 
6. Труба 
9 Сальник
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ПШОЗЕНШ 7 
Справочное

О П И С А Н И Е

КОНСТРУКЦИИ МШШЧВСКОГО ШОКА

Металлический вдох (  см . приложение 6 ) состоит из цилиндра 4 , 

наготовленного из сплава ДТ16, в который запрессована втулка 5 из 

нержавеющей стали 12А1Ш9Т. С двух сторон в цилиндр ввинчиваются 

«руби 3  и в . Втулки 6  обеспечивают симметричное расположение метал­

лического блока относительно отверстия трубчатой електропочк.

Крюка I  фиксирует положение блока в електропечи. Дри помощк саль­

ников Z  и 9 » наготовленных на ообеота, вакрывавтся отверстия влектро 

печи в процессе намерения. Сальник 9 ш кет передвигаться вдоль 

трубы 8 . Труба 3 имеет два исполнения по длине» Этим обеспечивает­

ся установка в блок термоцреобразователей о различными монтажными 

длинами.

Орк определении показаний териоцреобрааоаатедя металлический 

блок устанавливает в трубчатую електропечь сопротивления.

Термодреобревователь черев трубу 3 устанавливают в цклиодр 4 . 

Монтажная часть терыопреобравователя д олина прижиматься о постоян­

ным усилием к торцевой поверхности втулки 6 . Дрищи должен обеспе­

чиваться при помощи подвижного итуцера и дружины термоцреобрааока­

таля .

Втуцер ваиячивавтои .а  трубу 3*

Образцовый термопреобрааователь черве трубу 8  помещается в 

отверстие втулки 8 до упора»

Сальники 2 и 9 долины плотно заяривать отверотие трубчатой 
мактропечи»

Ори измерении градиент температур по всей длине цилиндре 4 не 

должен превышать I  °С .
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П Ш 03Ш &  е  

Справочное

Форма протокола поверки 

П Р О Т О К О Л »

поверки термоцреобрааователя . . » _ _ _ _

дата вмлуска 19 г .  цркнаддекацка

Сродства поверки з 

Установка типа

Обравцовыа термометр . _ . разряда* типа .  »  -

Катушка сопротивления »  « класса

Потенциометр постоянного тока типа . клаооа » в

Термоотатм типа ..

Мегаомметр типа , * класса ^ ^

Условия повадки; _

Дата поверки Ж --И И И 1 М И ,  19 г .

НЙОИШХЫ ДОвЕИШ 

I .  Ревульташ  апммего осмотра

2 « Разультахмцюаеркя электрического сопротивления нволлции
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3. Результаты проверки основной допускаемой логрежпостл

Тип термоцре- ITeuncpa-I Показание I Показания ! Основная доцус- обрааоватоля (турные (образцового(поверяемого I каемая погреа- 
В (точки (термометра, (териоцреобре»( нооть ицшоцре-Iповерки,! ®>С (аователя,°С ( обревоваталя,?

___________ t °с I_________ I___________I_____________

4* Закявчение по результатам поверки

Лита Поверху проводя
■ЗодЕЯЗь
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Металлический у р а в н и т е л ь н ы й  блок для т ер м о п р е о б р а б о б а т е л я
T O T 'O iK ) С ДИАПАЗОНОМ ИЗМЕРЕНИЯ ОТ О ДО Ш’С.

Стр 2.6
Приложение

Яэзгиеры, mm
L 1

627 102
757 232

I  Крышка 
2. Сальник 
Ъ. Триба  

А- Ц илиндр

5. Вт у л к а
6. В т у л к а  
Т рглулка & Труба
9‘ С а л ь н и к
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